

《一年讀經計劃》

第四十週

哈巴谷書，西番雅書，哈該書，撒迦利亞書

哈巴谷書的信息

哈巴谷的名字意思是『擁抱』，有親切與親密的意味。這名字的意義可能在於先知擁抱著神，與神摔跤。先知在信心的困惑中掙扎，與神有親密的相交。哈巴谷書十分精簡，在十二本小先知書中，除俄巴底亞書外，哈巴谷書算是相當短的一卷，但內容之豐富，卻與篇幅不成比例。

哈巴谷用了一個與其他先知書不同的形式，來為人類最古老的一個問題向神尋求答案：『惡人吞滅比自己公義的，你為何靜默不語呢？』哈巴谷先知是繼約伯之後，大膽向神質疑的人，向上帝提出了一個又一個問題，要上帝答覆。不過約伯關心的是個人罪與刑罰的關係，哈巴谷關人的則是國與國間的公理。先知大膽向神質問，期待上帝向他大發烈怒；誰知神耐心地為他解答，因為神巴不得人認識神榮耀的知識，能像水充滿海洋那樣遍滿全地。哈巴谷書共三章，第一章是先知向神發出的疑問，第二章是先知等候在神面前，聽神的聲音，『惟耶和華在祂的聖殿中，全地的人，都當在祂面前肅敬靜默。』〔二 20〕

哈巴谷書引導人從信心來看罪惡報應的問題，呼籲人耐心等待神的時間，公義的報應是存在的，義人必因信得生，藉信心而經歷神的信實。哈巴谷書教導人專心等候，以信靠神公義及報應罪惡的心來應付世界的罪惡，安靜忍耐等候神公義的作為。信心是接受神的全能和全知，相信神的智慧和時間，以致在患難中仍有指望，始終不致失望，持守信仰。

西番雅書的信息

西番雅原意為『神保護或收藏』，從他的名意中，可見其父母對以色列的神信心。西番雅書的主題就是『耶和華的日子—審判與復興』。這主題有四個相繼階段：第一個階段在第一章，先知宣告耶和華日子的臨近，描述無限可怕的景象。這可怕的審判是包括猶大及全世界。第二個階段在第二章，這可怕的大日必臨到外邦民族。第三個階段是在第三章 1~7 節，先知再回到自己百姓中，指出他們所犯的罪惡，及將來臨的審判。第四個階段也是最後階段，記在第三章 8~20 節，先知展望將來，看到耶和華救贖的恩典實現，祂的百姓經過潔淨，得到復興，在萬民中有名聲得稱讚。『錫安的民哪，應當歌唱。以色列阿，應當歡呼。耶路撒冷的民哪，應當滿心歡喜快樂。耶和華已經除去你的刑罰，趕出你的仇敵。』〔番三 14~17〕

西番雅先知與耶利米先知不同，他沒有耶利米那種傷感，因他心目中，先知並非義憤填胸地以他自己的同胞為對象來看外邦的欺壓，他注目在耶和華審判後的復興，所以語調帶著興奮。西番雅的復興，不限於以色列，而普及萬民。這興奮氣氛，對其他宣告『耶和華的日子』之眾先知來說，實在並不多見，『錫安的民哪，應當歌唱；以色列阿，應當歡呼；耶路撒冷的民哪，應當滿心歡喜快樂。耶和華已經除去你的刑罰，趕出你的仇敵，以色列的王耶和華在你中間，你必不再懼怕災禍…我必使他們得稱讚，有名聲。那時，我必領你們進來，聚集你們。我使你們被擄之人歸回的時候，就必使你們在地上的萬民中有名聲，得稱讚。這是耶和華說的…萬軍之耶和華說，銀子是我的，金子也是我的。這殿後來的榮耀，必大過先前的榮耀，在這地方我必賜平安。這是萬軍之耶和華說的。』〔番三 14~20，8~9〕

哈該書的信息

在舊約中，復興時期的先知為哈該，撒迦利亞及瑪拉基。他們是在被擄歸回的時候，向以色列傳耶和華

恩典中以色列復興的信息。哈該與撒迦利亞是同時期的，約在主前 520 年，他們信息的重點，在於重建聖殿，憧憬復興的前景。瑪拉基較遲，可能在以斯拉與尼希米的時期，聖殿早已重建，但宗教信仰狀況不佳。以色列人對神缺乏真誠，先知再加以警戒，耶和華是公義的神，祂是輕慢不得的。

要明白哈該書的主題，必須明白哈該先知的職事與以斯拉職事的關係。他們兩位有是有關第二個聖殿的重建工作。第二個聖殿的工程在身為祭師及文士的以斯拉帶領下，由主前 536 年開始，建造在所羅門聖殿的殿基上。所羅門建的聖殿早在半世紀前被巴比倫人剷平。那些記得早期聖殿富麗景象的人，在親眼看到聖殿重建在舊根基上，一時感觸大聲哭號，也有許多人高興歡呼〔拉三 12，13〕。但後來遭反對者用計攔阻，建殿工程停頓下來，停了十年還未恢復。直到主後 520 年，即大利烏年間，在哈該與撒迦利亞的鼓勵下，建殿工程得以恢復。主前 516 年，聖殿重建完成〔拉六 13~15〕。

重建聖殿的勸語，貫澈哈該書，明顯地是哈該書的主題，在哈該先知心目中佔極重要的位置。為甚麼重建聖殿竟是這麼重要的呢？在以色列歷史中，先有會幕，以後有聖殿，表明神在祂的百姓中，與他們同在〔出二十五 8〕，垂聽他們禱告〔代下 六 18~42〕。換句話說，聖殿雖然只是一座建築物，但在實際上，卻有無可比擬的重要宗教屬靈意義。先知哈該指責以色列百姓沒有將神的事放在第一，這心態比甚麼都重要。在被擄之後的社會真實的危險，是百姓已經習慣沒有聖殿，逐漸以為沒有聖殿，信仰仍然可以維持。事實上，神已經在他們的心目中退居第二位。先知哈該呼籲百姓，恢復重建聖殿，以行動將神再次放在首位。聖殿重建，不是神需要殿，而是以色列人需要那殿。建殿過程考驗他們信仰，究竟有多少是真，有多少是假。『萬軍之耶和華如此說，你們要省察自己的行為。你們要上山取木料，建造這殿。我就因此喜樂，

且得榮耀，這是耶和華說的。你們盼望多得，所得的卻少。你們收到家中，我就吹去。這是為甚麼呢？因為我的殿荒涼，你們各人卻顧自己的房屋。這是萬軍之耶和華說的。…」〔該一7~9〕

撒迦利亞書的信息

撒迦利亞其名原意為『耶和華記念』，這有其神學上的意義。『耶和華』是神立約時所用的名字，也是神會信守祂一切應許的一個永久見證。神『記念』祂立約的諸應許，並會採取行動去成就這些應許。在撒迦利亞書，神應許百姓，神的靈要幫助他們重建神的殿。這重建工作帶出一幅更壯麗的圖畫：彌賽亞國度的來臨，神的受膏者要帶來永恆的救恩及復興。簡單來說，撒迦利亞書是卷啟示神永恆計劃的書，它和但以理書及啟示錄是三本啟示神計劃正在進行，並將完成的藍圖。對基督徒來說，讀撒迦利亞書時必須自問：我是否在神的計劃中，盡自己的角色，行神的心意。這種醒悟帶來真正長久的復興。

撒迦利亞書是十二小先知書最長的一卷，有十四章，比同是十四章的何西阿書多出十四節。本書被不少學者稱為十二小先知中最難解的書，但亦是最重要的一本，因為本書與大先知書以賽亞書並列為彌賽亞預言最重要的兩卷舊約書卷。尤其撒迦利亞書九至十四章，在福音書中有關耶穌受苦之事，引述最多，是研究新約神學者無法忽略的。

撒迦利亞書中另一特色，是書中的異象。本書前言六節經文如將舞台搭好，在其上，就有不同異象出現。當然異象不是撒迦利亞書所特有的，在他以前不少的先知都有類似的經歷。但撒迦利亞書中的異象，除第五異象〔燈臺與橄欖樹〕外，其他都是有動作的，勘義豐富，令人反復思想。撒迦利亞書中異象還有一個特質，它的信息是關乎『全地』的。在撒迦利亞八個異象中有六個都與全地有關，宣告耶和華神不但是以色列的人，祂的主權與治權，並不限於以色列，

祂是全地的主，祂統管萬有。本書就罕有地強調聖靈的能力，在上帝治理的全地中，成就祂的工。〔參亞四6〕本書亦有重要的彌賽亞預言。〔參亞九9〕

每日讀經思想問題

1) 哈巴谷書：『惟耶和華在祂的聖殿中』

- 哈巴谷的信息是甚麼？本書三章怎樣將它表明出來？
- 哈巴谷書的特色之一是先知向神發出許多疑問？列舉這些問題，其中那些是你似曾相識的？
- 先知在全書中披露了他的真正感受和信仰的掙扎，包括他對神的疑惑。你對這種坦白方式能認同接受嗎？你肯對神及對人這樣坦白嗎？
- 先知在結尾時有『雖然…』和『然而…』等句，並有後面的『信心之歌』。為何哈巴谷先前的疑問突然消除？當環境黑暗無光，面臨大災難，快失去一切的時候，屬神的人卻可『因耶和華歡欣』何解？

2) 西番雅書：『耶和華的大日臨近了』

- 西番雅書的主題信息是甚麼？他與耶利米先知有何不同？
- 西番雅宣講『耶和華的日子』，他經常用『忿怒』，『耶和華發怒』等詞句來形容那日的情況；同時，先知的語詞亦有掩飾不住的興奮，『歌唱』，『歡呼』，『喜樂』亦在形容那日子中出現。這兩詞語如何調合？

3) 哈該書：『我殿荒涼，你們卻顧自己房屋』

- 哈該書的主題信息是甚麼？為何以色列人起來重建聖殿，對他們自己，對神來說這麼重要？應用在今日基督徒身上，為何十一奉獻對他們，對神都佔很重要的地位？
- 既然神不住人手所造的殿，今日有人反對花費巨款建造教堂，主張用款項用在傳福音上，你的意見如何？

- 先知要百姓省察自己行為，『省察』在信仰上有多重要？

4) 撒迦利亞書第一至三章：『第一組四異象』

- 第一章1~6節是先知首篇信息：請指出這信息的中心。
- 先知夜間見到八個異象，第一個異象是番石榴樹中間神的使者。這異象是甚麼意思？
- 第二個異象是四角與四匠，這異象是何解？
- 第三個異象是準繩，這異象是甚麼意思？
- 第四個異象是約書亞改披潔服，這異象是甚麼意思？

5) 撒迦利亞書第四至六章：『第二組四異象』

- 第五個異象是金燈台的異象，這異象何解？經文中那一節是你最諳熟的？
- 第六個異象是飛卷，這異象是甚麼意思？
- 第七個異象是量器至巴比倫，這異象何解？
- 第八個異象是四車，這異象的信息是甚麼？
- 第一至第六章所記載的八個異象有何貫串的信息？試從其中找出有關神的屬性。有某些方面是你一向忽略的呢？

6) 撒迦利亞書七至八章：『四信息』

- 七至八章中有四篇信息，每篇都以『耶和華的話臨到』開始。第一篇是甚麼信息？
- 第二篇是甚麼信息？
- 第三篇的信息是甚麼？
- 第四篇信息中，耶和華給予百姓甚麼鼓勵？
- 這四篇信息彼此有否相連之處？表達的中心信息是甚麼？對你有甚麼幫助？